

Секретно

экз. № 3

НАЧАЛЬНИКУ 19 ОТДЕЛА ШГУ КГБ при СМ
СССР

ноября 7

I/4555

тov. АГАЯНУ Г.С.
гор. Москва

За № 3703 от 6 мая 1977 г. Вас информировали о том, что по инициативе "Всемирного союза литовской молодежи" ("ПЛНС") в сентябре с.г. в г. Вашингтоне готовится проведение демонстрации "За права человека" прибалтийской молодежи в связи с предстоящей Белградской конференцией.

По имеющимся данным эта антисоветская акция действительно была проведена 24 сентября с.г., в которой участвовали около 4000 американцев и частично канадцев литовского, латышского и эстонского происхождения.

Демонстрация происходила у памятника А. Линкольна, где с речами выступили официальный представитель госдепартамента США Марк Шнейдер, сенаторы Питер Ломиници, Роберт Дол, Джек Смитт, Говард Метшинбаум и конгрессмен Джеймс Бланшард, а также советские диссиденты Андрей Амалрик и Навел Литвинов.

Все выступающие, якобы высказались "за соблюдение прав человека, за освобождение порабощенных народов осудили оккупацию, а также выражали надежду, что Литва, Латвия и Эстония будут свободными и независимыми государствами".

Например, выступивший первым заместитель координатора госдепартамента по вопросам прав человека Марк Шнейдер, заявил, что политика президента Картера в отношении прав человека должна иметь воздействие и на республики Прибалтики". Он также подверкнул, что нажим со стороны США по вопросу о нарушение прав человека якобы не является вмешательством во внутренние дела других государств, т.к. хартия организации объединенных наций, всеобщая декларация прав человека и подписание заключительного акта в Хельсинки придают этому силу международного закона.

Бывший кандидат в вице-президенты США от партии республиканцев, сенатор Роберт Дол, выступая перед участниками демонстрации, отметил, что США никогда не признавали и не признают незаконного присоединения Прибалтийских государств к Советскому Союзу. Оправдывая занимаемую Картером позицию по правам человека Дол указал, что Советскому Союзу не следовало бы возмущаться проводимой американцами линией по этому вопросу, т.к. заключительный акт по безопасности и сотрудничеству в Европе, является для Соединенных штатов политической и юридической основой при выработке своих отношений с Советским Союзом и другими странами Варшавского договора, главным образом в области защиты прав человека. В заключении своей речи сенатор Дол якобы дал обещание поднять вопрос о правах человека на Белградской конференции, где он примет участие как член делегации США, что в сущности и подтвердил ход проходящей конференции.

Участниками демонстрации была принята резолюция, в которой выражена благодарность президенту Картеру за его защиту прав человека, а также за его решимость и в дальнейшем бороться за эти права, за освобождение политзаключенных и свободное самоопределение народов.

Ход демонстрации транслировался Вашингтонским радио и телевидением, а "Голос Америки" в тот же день дважды передавал на Литву, Латвию и Эстонию специально подготовленный репортаж.

Сообщаем для сведения.

Начальник I отдела КГБ при СМ ЛИТ.ССР
полковник

КАРИНАУСКАС

Верните: Генеральному. Одесе
КГБ при СССР. СС
под-Киевской
(Бессрочені)